

工商联小微企业服务中心的调研报告显示，当前融资需求仍是小微企业的主要需求之一，但多数对未来的预期不乐观，六成小微企业认为今年融资会明显困难。据统计，从2011年到2013年，我国出台的涉及小微企业的金融服务政策就有16项，众多声音呼吁，把这些规定落到实处。随着互联网金融的快速发展，一秒通这类专业第三方融资服务平台的崛起，年至少帮助万家企业解决融资难题，但我国小微企业数量众多，融资难、融资贵、贷款慢等问题日益突出。

就在商报启动“聚焦小微企业融资难”报道的同时，国务院常务会议出台“新六条”再次部署进一步扶持小微企业发展，其中第三条就是加大融资支持。

小微企业融资现状到底如何？

昨天，省工商联小微企业服务中心向河南商报记者提供了他们今年做的《小微企业调研分析报告》（以下简称《报告》）。

此次调研的对象主要是经营地在河南地区的小微企业实际负责人及小微企业高层，调研形式为以互联网为依托的问卷调研，最终回收有效样本3476份。

《报告》显示，小微企业2014年一季度的各项经营数据与2013年同期相比有所下滑。

在员工数方面，《报告》称，有36%的小微企业2014年员工数相比2013年出现下滑。其中，加工定制行业的小微企业员工数下滑比例高达44%。分析原因，这类小微企业主要以人力资源密集小微企业构成，其成长主要依赖于其他小微企业的额外订单需求，因此受到经济增长放缓的影响较大。

另外，鉴于当前物价水平逐步上涨，工人对薪酬的最低期望值也逐步升高，小微企业没有能力提供相应薪酬时，员工离职率就逐步提升。而现有的薪酬不具备有效的吸引力又导致了“招工难”现象的产生。

而在经济增速放缓的情况下，部分小微企业采取了主动缩减“瘦身”的手段维持小微企业经营，准备“过冬”。昨天，多家企业主表示，因为金融压力，他们已经通过裁员缩小规模硬撑。

五大因素导致小微企业经营受影响

经济增长“大环境”下行，企业发展“小气候”就受到影响，《报告》指出了小微企业经营受影响的五大因素。

第一是原材料成本压力持续，半数以上小微企业认为原材料上涨对其经营影响较大，这其中，原材料上涨对服装服饰、家具百货两个行业影响最大。

第二是用工成本上升明显，这对加工定制类人力资源密集型行业影响最大。员工人数越多的小微企业受影响越大，但300人以上规模的小微企业反而受影响不太大。

第三是订单减少影响扩大，在这方面，外贸小微企业面临订单减少的压力比内贸小微企业要大一些。

第四是企业间拖欠货款现象逐渐增多。由于我国正在采取适度从紧的货币政策，导致原先能够获得贷款的小微企业的融资渠道和规模都有所缩减，为了维持正常经营，便拉长了上游小微企业的账期，导致企业间拖欠货款现象增多。基于此，小微企业受到的影响相比大中型企业要更大。

第五是人民币升值因素对外贸小微企业影响较大。

融资需求旺盛60%小微企业反映融资难

“除了富二代，大多数创业者都是白手起家，而创业面临的第一个问题就是钱从哪里来。”在郑州做净水机生意的秦先生说。

《报告》也印证了这一说法，“当前融资需求仍是小微企业的主要需求之一，有62%的小微企业有融资需求，另有12%的小微企业虽无融资需求但已有外部借款。”

在融资过程中，贷款期限在6个月以内的小微企业比例比去年增多，小微企业贷款集中在短期贷款、利率上升、额度下滑的产品类型中。

不过，值得关注的是，调研数据显示，近3年来，小微企业认为融资困难的比率逐步上升，且对未来的预期不乐观，有60%的小微企业认为今年融资会明显困难。

小微企业融资主渠道是找亲戚朋友借钱

不过，银行并非小微企业融资的首选。《报告》称，近一年内，在用外部借款渠道的小微企业中，主要向亲戚朋友借款的占46%，向银行借款的占43%，另外向供应商临时赊账的占32%。

具体来说，规模大的小微企业更青睐于找银行贷款。数据显示，年销售额在2000万元以上的小企业将银行作为融资渠道的占79%，而年销售额在300万元以下的小微企业将银行作为融资渠道的占40%。

小微企业普遍面临着固定资产少，抵押物、担保物受限的局面，当前小微企业融资的担保方式主要以朋友担保为主，而且规模越小的小微企业采用朋友担保方式越多。

对此，《报告》分析称，小微企业的正规融资渠道较窄，加大银行在小微企业上的融资将有利于小微企业的经营发展。发展无担保人及抵押物的个人信用担保类贷款，将有助于解决这个群体的需求。

三年16个支持文件小微企业融资还是感觉越来越难

据不完全统计，关于支持小微企业融资的文件，2011年至2013年间，从国家到省里、包括国务院办公厅、国家发展改革委、中国人民银行、中国银监会等，下发的有16个之多。

其中涉及银行小微企业贷款比例增速，要求其不低于各项贷款平均水平，银行必须丰富创新小微企业服务方式、拓展小微企业融资方式。

“这么多政策都是为我们小微企业真心办事的，可是为什么我们感觉融资越来越难呢？”

中国银行间市场交易商协会的数据显示，目前我国中小企业占比超过99%，对GDP的贡献超过六成，对税收的贡献超过一半，提供了八成的城镇就业岗位和82%的新产品开发，但其中仅有三分之一的企业能通过银行贷款获得资金。

9月17日，李克强总理主持召开国务院常务会议，部署进一步扶持小微企业发展推动大众创业、万众创新全方位的政策扶持。

会议推出全方位的六项扶持政策，其中第三条就是加大融资支持，明确提出采取业务补助、增量业务奖励等措施，引导担保、金融和外贸综合服务为小微企业提供融资服务。鼓励银行业金融机构单列小微企业信贷计划，鼓励大银行设立服务小微企业专营机构。推动民间资本依法发起设立中小银行等金融机构取得实质性进展。

昨天，很多企业主都提到这次会议，他们的声音惊人的一致，希望这一次措施能尽快落实到位。